

**प्रतिनिधिमंडलों के चयन का मानदंड**

**116 श्री वरुण चौधरी (मुलाना)**

क्या कृषि एवं किसान कल्याण मंत्री कृप्या बतायेंगे कि प्रतिनिधि मंडलों की रिपोर्ट पर सरकार द्वारा विदेशी दौरो वार क्या कार्यवाही की गई तथा गत् पांच वर्षो के दौरान दौरा किये गये देशों के चयन के मानदण्ड क्या हैं ?

**श्री जय प्रकाश दलाल, कृषि एवं किसान कल्याण मंत्री**

श्रीमान जी

प्रश्न संख्या 116 का विस्तृत उत्तर संलग्न है।

अतारंकित विधान सभा प्रश्न संख्या. 116 विदेश दौरे के चयन मानदंड के संबंध में।

पिछले 5 वर्षों (01.04.2017 से) के दौरान सरकारी प्रतिनिधिमंडलों द्वारा बागवानी और हरियाणा राज्य कृषि विपणन बोर्ड द्वारा किये गये विदेशी दौरों का ब्यौरा निम्नानुसार है:

तालिका-1: उद्यान विभाग के विदेशो दौरों का विवरण

क्र. सं.	भ्रमण की तारीख	देश का नाम	दौरा किए गए देशों के चयन मानदंड	प्रतिनिधिमंडलों की रिपोर्ट पर सरकार द्वारा की गई कार्रवाई
1.	04.08.2016 से 13.08.2016	संयुक्त राज्य अमेरिका	<p>प्रतिनिधिमंडल ने यूसी डेविस विश्वविद्यालय, स्थानीय कृषि क्षेत्र, ग्वाडालूप, सांता मारिया में एपीआईओ आईएनसी कारखाने, सब्जी के खेतों, सैन फ्रांसिस्को से डेस मोइनेस (आयोवा राज्य), कृषि क्षेत्र, बीज उत्पादन खेतों, कृषि मशीनीकरण, मृदा संरक्षण, बागवानी के खेत, पशुपालन इकाइयां, सचिव/मंत्री (आयोवा राज्य) के साथ बैठक जिसमें एमओयू के संबंध में चर्चा, आयोवा राज्य विश्वविद्यालय का दौरा किया।</p> <p>प्रतिनिधिमंडल ने अमेरिकन सोसाइटी फॉर हॉर्टिकल्चर साइंसेज (एसएसएचएस) के सम्मेलन में भी भाग लिया और स्थानीय खेतों का दौरा किया, मंत्री ने बागवानी विशेषज्ञों के साथ बैठक भी की।</p> <p>प्रतिनिधिमंडल ने भारत यूएस बिजनेस काउंसिल के खाद्य और कृषि सदस्यों के साथ भी मुलाकात की, विश्व बैंक के कृषि अधिकारियों, क्रॉपलाइफ इंटरनेशनल के वाशिंगटन डीसी में मैरीलैंड / फार्म साइटों का दौरा किया।</p>	<p>यूएसए में भ्रमण किये गए बागवानी मूल्य श्रृंखला के प्रदर्शन के आधार पर हरियाणा राज्य के लिए उपयुक्त आपूर्ति श्रृंखला घटकों को शामिल करके एक ऑन-फार्म मार्केटिंग योजना शुरू की गई थी तथा अब यह योजना कार्यान्वयन है।</p>
2.	06.05.2018 से 09.05.2018	इजराइल	<p>प्रतिनिधिमंडल ने इजराइल 20वीं अंतरराष्ट्रीय कृषि प्रदर्शनी और सम्मेलन के दौरान एग्रीटेक-2018 में भाग लिया। प्रतिनिधिमंडल ने इजरायल में अपने समकक्षों के साथ विचार विमर्श किया तथा कृषि अनुसंधान संगठन और स्थलों का दौरा किया। शुष्क और अर्ध-शुष्क क्षेत्रों में सूक्ष्म सिंचाई इकाई, कृषि और बागवानी स्थलों का दौरा किया।</p> <p>प्रतिनिधिमंडल ने निम्बू वर्गीय फलों की उच्च उपज, बीज रहित और ज्यादा रस वाली किस्मों के आयात पर विचार विमर्श किया। सूक्ष्म सिंचाई की कंपनी मैसर्स नान दान जैन का भी दौरा किया। प्रतिनिधिमंडल ने इजरायल के कृषि और ग्रामीण विकास मंत्री श्री उरी एरियल से मुलाकात की और ताहल समूह का दौरा किया है।</p>	<p>प्रतिनिधिमंडल ने एग्री-टेक एक्सपो और फील्ड में विभिन्न बागवानी तकनीकों को समझा। हरियाणा सरकार ने इजरायल सरकार के साथ मिलकर कृषि योजना लागू की व उत्कृष्टता केन्द्रों की स्थापना की जहां इजराइली प्रौद्योगिकियों का प्रदर्शन किया जा रहा है।</p>
3.	07.01.2020 से 11.01.2020 तक	यूनाइटेड किंगडम	<p>हरियाणा सरकार फसल कटाई के बाद के प्रबंधन और सतत कोल्ड चेन पर हरियाणा-यूके उत्कृष्टता केंद्र स्थापित करने की प्रक्रिया में है। इस संबंध में, ब्रिटिश उप उच्चायोग ने हरियाणा प्रतिनिधिमंडल को निम्नलिखित उद्देश्यों के लिए 8 से 10 जनवरी, 2020 तक यूके के दौरे पर निम्न उद्देश्य हेतु आमंत्रित किया:</p> <p>1. पास्ट-हार्वेस्ट मैनेजमेंट और क्लीन कोल्ड चेन पहलों में यूके की विशेषज्ञता को जानने के लिए।</p>	<p>प्रतिनिधिमंडल ने कटाई के बाद के प्रबंधन और स्वच्छ शीत ऊर्जा पर तकनीकों को यूके सरकार के निमंत्रण के रूप में देखा है। उनके साथ एक समझौता ज्ञापन पर हस्ताक्षर करने के लिए हरियाणा</p>

			2. यूके और हरियाणा सरकार कैसे मिलकर इन उप-क्षेत्रों पर ध्यान देने के साथ-साथ उत्कृष्टता केंद्र स्थापित करने के लिए काम कर सकते हैं।	सरकार फसल कटाई पश्चात प्रबंधन और स्वच्छ शीत पर उत्कृष्टता केंद्र की स्थापना के लिए विस्तृत परियोजना रिपोर्ट (डीपीआर) तैयार कर रहा है।
4	12.11.2018 से 19.11.2018	चीन	प्रतिनिधिमंडल को 12-19 नवंबर, 2018 को शंघाई, झांगझू, चीन में 'वर्ल्ड सोसाइटी फॉर मशरूम बायोलॉजी एंड मशरूम प्रोडक्ट्स' द्वारा आयोजित "मशरूम बायोलॉजी एंड मशरूम प्रोडक्ट्स पर अंतर्राष्ट्रीय सम्मेलन" में भाग लेने के लिए प्रतिनियुक्त किया गया था। चीन मशरूम का प्रमुख उत्पादक देश है और दुनिया के मशरूम का लगभग 40 प्रतिशत योगदान देता है। चीन में मशरूम की लगभग 60 किस्मों की खेती की जाती है। सम्मेलन के दौरान अंतर्राष्ट्रीय वैज्ञानिकों द्वारा मशरूम से संबंधित शोध पत्र, पोस्टर प्रस्तुत किए गए जिनमें प्रतिभागियों ने भाग लिया। इसके अलावा, प्रतिभागियों ने प्रदर्शनी, प्रदर्शन भूखंडों और क्षेत्र के दौरे में भी भाग लिया। हरियाणा में भी जिला सोनीपत में मशरूम पर एक क्लस्टर की पहचान की गई है और किसान उत्पादक संगठन भी बनाया गया है।	प्रतिनिधिमंडल ने सफेद बटन मशरूम के साथ विशिष्ट मशरूम के बारे में जानकारी प्राप्त की। प्रशिक्षण आदि के दौरान हरियाणा के मशरूम उत्पादकों को उत्पादन तकनीक और मशरूम फार्म के लेआउट के बारे में जानकारी दी जाती है। औषधीय और अन्य विशिष्ट मशरूम जैसे शिटेक, किंग ऑयस्टर, ऑयस्टर, कॉर्डिसेप्स, ब्लैक ईयर मशरूम को सरकार के माध्यम से बढ़ावा दिया जाता है।
5.	2022-23	ब्रिटेन, स्पेन, फ्रांस और नीदरलैंड	प्रतिनिधिमंडल को बर्मिंघम विश्वविद्यालय, लंदन, ब्रिटेन में कोल्ड चेन शिखर सम्मेलन और समझौता ज्ञापन हस्ताक्षर में भाग लेने के लिए प्रतिनियुक्त किया गया था। फलों के आकर्षण -2022 की यात्रा, मैड्रिड, स्पेन में अंतर्राष्ट्रीय प्रदर्शनीय पेरिस, फ्रांस में रूंगिस होलसेल मार्केट तथा 28.09.2022 से 08.10.2022 तक अंतर्राष्ट्रीय बागवानी प्रदर्शनी-फ्लोरियाड एक्सपो-2022 और अंतर्राष्ट्रीय फूल बाजार, अलसमीर (नीदरलैंड) का दौरा किया।	यात्रा के दौरान फसल कटाई के बाद प्रबंधन पर उत्कृष्टता केंद्र की स्थापना के लिए बर्मिंघम विश्वविद्यालय (यूओबी) के साथ एक समझौता ज्ञापन पर हस्ताक्षर किए गए। प्रोजेक्ट केंद्र, राज्य और बर्मिंघम विश्वविद्यालय से वित्त पोषण के साथ सरकार ने मंजूर हुआ था। स्पेन, नीदरलैंड और फ्रांस में थोक बाजारों की यात्राओं और बैठकों ने प्रतिनिधिमंडल को ऐसे बाजारों के कामकाज के प्रदर्शन के लिए सुविधा प्रदान की, जो राज्य में भारत अंतर्राष्ट्रीय बागवानी बाजार और सेब बाजार की स्थापना के लिए प्रासंगिक हैं।

तालिका-2: हरियाणा राज्य कृषि विपणन बोर्ड के विदेशो दौरों का विवरण

क्र. सं.	भ्रमण की तारीख	देश का नाम	दौरा किए गए देशों के चयन मानदंड	प्रतिनिधिमंडलों की रिपोर्ट पर सरकार द्वारा की गई कार्रवाई
1	06.06.2017 से 19.06.2017	ऑस्ट्रेलिया, न्यूजीलैंड और फिजी	प्रतिनिधिमंडल को पर्थ, ऑस्ट्रेलिया में मर्डोक विश्वविद्यालय का दौरा किया, जहां हरियाणा राज्य के वैज्ञानिकों/अधिकारियों के साथ काम करने के लिए हरियाणा राज्य में अपने वैज्ञानिकों एवं विशेषज्ञों को भेजकर अपनी विशेषज्ञता साझा करने के लिए लुवास विश्वविद्यालय, हिसार और मर्डोक विश्वविद्यालय के बीच समझौता ज्ञापन पर हस्ताक्षर हेतु भेजा गया। प्रतिनिधिमंडल को डेयरी और कृषि के विकास में समर्थन के लिए माननीय कृषि मंत्री, पश्चिमी ऑस्ट्रेलिया के साथ बैठक करने के लिए भी भेजा गया। प्रतिनिधिमंडल को कृषि नवाचार और प्रौद्योगिकी में नवीनतम प्रगति देखने के लिए हैमिल्टन, न्यूजीलैंड में एक कृषि और कृषि व्यापार शो फील्ड डे में भी भाग लिया। फिजी की एक कृषि यात्रा भी निर्धारित की गई।	कन्फेडरेशन ऑफ इंडियन उद्योग (सीआईआई) पोस्ट विजिट रिपोर्ट तैयार किया।
2	23.01.2018 से 25.01.2018	नीदरलैंड	अक्टूबर, 2018 में गुरुग्राम में अंतर्राष्ट्रीय (WUWM) सम्मेलन आयोजित करने के लिए और वर्ल्ड यूनियन ऑफ होलसेल मार्केट्स WUWM प्रबंधन के साथ समझौता ज्ञापन (एमओयू) पर हस्ताक्षर करने के लिए प्रतिनिधिमंडल ने नीदरलैंड जाने का कार्यक्रम तय किया।	समझौता ज्ञापन (MoU) पर वर्ल्ड यूनियन ऑफ होलसेल मार्केट्स (WUWM) प्रबंधन के साथ हस्ताक्षर किए गए।
3	15.04.2018 से 30.04.2018	स्पेन, नीदरलैंड, अर्जेन्टीना और ब्राजील	प्रतिनिधिमंडल को 16 से 18 अप्रैल, 2018 तक बार्सिलोना (स्पेन) में वर्ल्ड यूनियन ऑफ होलसेल मार्केट (WUWM) सम्मेलन में भाग लेने के लिए भेजा गया। शिष्टमंडल ने यूनिवर्सिटी ऑफ वागेनिंगेन, नीदरलैंड का दौरा किया जहां उनके अनुसंधान कार्यक्रमों पर विशेष रूप से पुआल जलाने पर प्रस्तुतियां दी गईं। हरियाणा राज्य के आधुनिक फलों और सब्जियों के बाजारों के विकास के लिए मूल्यवान अंतर्दृष्टि प्राप्त करने के लिए ब्राजील और अर्जेन्टीना के आधुनिक थोक और खुदरा बाजारों की यात्रा की योजना बनाई गई थी। प्रतिनिधिमंडल को द्विपक्षीय सहयोग को गहरा करने के उद्देश्य से कृषि बाजार सचिव, कृषि-उद्योग मंत्रालय, अर्जेन्टीना के साथ आधिकारिक बैठक आयोजित की गई थी।	कन्फेडरेशन ऑफ इंडियन उद्योग (सीआईआई) पोस्ट विजिट रिपोर्ट तैयार किया।
4	06.05.2018 से 09.05.2018	इजराइल	उद्यान विभाग द्वारा प्रतिनिधिमंडल दौरे की योजना बनाई गई थी।	---
5	22.01.2019 से 30.01.2019	हंगरी और ऑस्ट्रिया	प्रतिनिधिमंडल को 23 से 26 जनवरी 2019 तक बुडापेस्ट, हंगरी में सबसे बड़ी कृषि व्यापार प्रदर्शनी, "एग्रोमाश एक्सपो और अग्रगेपशो" का दौरा करने के लिए भेजा गया। प्रदर्शनी एक महत्वपूर्ण वाणिज्यिक गतिविधि है, और इस प्रकार ज्ञान हस्तांतरण और नेटवर्किंग के लिए एक आदर्श अवसर प्रदान करती है। यह हंगेक्सपो प्रदर्शनी भी अपशिष्ट प्रबंधन और	पोस्ट विजिट रिपोर्ट तैयार.

			<p>खाद बनाने वाली कंपनियों और उनके उत्पादों को प्रदर्शित करने के लिए थी, इसलिए यह यात्रा फलों और सब्जियों के अवशेषों के अपशिष्ट प्रबंधन में अपनाई जा रही नवीनतम तकनीकों और प्रौद्योगिकी को समझने और देखने के लिए थी।</p> <p>प्रतिनिधिमंडल को ऑस्ट्रिया के विएना होलसेल मार्केट का भी दौरा करना था। यह बाजार 1972 से फलों, सब्जियों, मांस, मछली, अंडे के उत्पादों और फूलों के लिए एक हब और क्षमता केंद्र है। यह यात्रा ऑस्ट्रिया के ग्रीबमार्क विएन, विएना में फ्लॉवर मार्केट में अपनाई जा रही आधुनिक तकनीकों और तकनीक को समझने में मदद करती है।</p>	
6	14.05.2019 से 25.05.2019	सर्बिया, मोंटेनेग्रो और पोलैंड	<p>प्रतिनिधिमंडल को बेलग्रेड, सर्बिया में आयोजित वर्ल्ड यूनियन फॉर होलसेल मार्केट (WUWM) सम्मेलन में भाग लिया। सम्मेलन का विषय "ताजा खाद्य आपूर्ति श्रृंखला में आने वाली चुनौतियों को लेकर था। WUWM सम्मेलन प्रतिनिधियों को मूल्यवान नेटवर्किंग के अवसर प्रदान करता है, और न केवल थोक और खुदरा बाजारों, बल्कि दुनिया भर में बाजार क्षेत्र और खाद्य वितरण उद्योगों का सामना करने वाले नवीनतम मुद्दों और रुझानों पर बहस करने के लिए एक अंतरराष्ट्रीय मंच प्रदान करता है।</p> <p>प्रतिनिधिमंडल को एलिजोव्का मार्केट का दौरा करने के लिए भेजा गया। जो ल्यूबेल्स्की, पोलैंड में स्थित एक सुपर-क्षेत्रीय थोक बाजार है। ल्यूबेल्स्की थोक बाजार का एक महत्वपूर्ण तत्व विदेश व्यापार और संवर्धन केंद्र है। यह विभाग मौजूदा भागीदारों के साथ व्यावसायिक संपर्क बनाए रखने के साथ-साथ नए भागीदारों को प्राप्त करने पर ध्यान केंद्रित करता है।</p> <p>प्रतिनिधिमंडल को वारसॉ में ब्रॉसिस होलसेल मार्केट और इवाबिस मार्केट का भी दौरा किया जो वर्तमान में थोक फल और सब्जियों का आयात और निर्यात करता है। टाइची, पोलैंड में सिलेसिया थोक फूल बाजार की यात्रा की भी योजना बनाई गई थी। इस बाजार में गमले में लगे फूल, पेड़, फल और सजावटी झाड़ियाँ, फूलों की सामग्री सहित फूलों के सामान मिलते हैं। जैसा कि एचएसएमबी भी पंचकुला/गुरुग्राम में फूलों का बाजार स्थापित करना चाहता है, यह यात्रा आधुनिक फूल बाजार के कामकाज के बारे में ज्ञान प्राप्त करने के लिए थी। प्रतिनिधिमंडल को मोंटेनेग्रो के पॉडगोरिका में किसानों के बाजार का अध्ययन करने के लिए भेजा गया।</p>	पोस्ट विजिट रिपोर्ट तैयार.

टिप्पणी:

सभी विदेशी दौरो के कार्यक्रम सरकार के स्तर पर उचित विचार-विमर्श तथा नियमानुसार सक्षम प्राधिकारी की अनुमति उपरान्त ही प्लान किये गये थे। विदेशी दौरों से प्राप्त अनुभव का उपयोग राज्य के कृषि एवं बागवानी क्षेत्र में अपनाई जा रही बुनियादी सुविधाओं और प्रक्रियाओं में सुधार के लिए किया गया है।